

破纪录创佳绩 健儿捷报频传 中国田径迎来

本报综合消息 3月20日,当中国田径刚刚开启2021年的室外赛季后,好成绩就一个接一个地涌现:杨家玉、刘虹双双打破女子20公里竞走的世界纪录,苏炳添跑出男子百米世界今年最好成绩,王凯华打破男子20公里竞走的全国纪录。经过了一年的蛰伏苦练,中国田径健儿释放出了巨大能量,这让人们对田径今年东京奥运之行充满了期待。

爆发日

男子100米 10秒05

苏炳添 创今年世界最好成绩

一周前,在成都举行的室内田径邀请赛上,苏炳添时隔17个月重回正式比赛,先后在男子室内60米预赛、决赛跑出6秒69、6秒49,轻松夺冠,其中6秒49的夺冠成绩可排在今年室内60米世界第4位。苏炳添上一次参加100米比赛还是2019年9月多哈世锦赛上,当时他先后在小组赛、半决赛跑出10秒21、10秒23。时隔一年多的百米首秀,苏炳添在第四小组出场,同组对手中包括国家队队友梁劲生等人。起跑后苏炳添一路领先,在途中跑阶段甩开所有对手,虽然到达终点前稍有减速,但仍跑出了10秒05的佳绩,可见他仍有冲击10秒大关的竞争实力。本次比赛不分预赛、决赛,所有小组比赛结束后,按成绩排定名次,最终苏炳添以绝对优势夺冠。第三小组出场的谢震业、吴智强分别跑出10秒19、10秒29,分获二、三名。

今年世界田径的室外比赛还没普遍开始,此前男子100米今年世界最好成绩是10秒14,它是博茨瓦纳选手在其国内比赛跑出的成绩,苏炳添这次轻松改写了今年的百米世界最好成绩。对于苏炳添来说,10秒05是非常好的成绩。回看他的历史成绩,除跑进10秒的2015赛季、2018赛季以及赛季最佳成绩为10秒03的2017赛季,10秒05比其他大部分赛季的最佳成绩都出



色。对于经历了伤病、久未参赛的苏炳添来说,本赛季首次100米比赛就能跑出10秒05,可谓开门红。

整个2020年苏炳添没参加任何比赛,这让苏炳添憧憬2021年时有了更多动力,“接下来我要更珍惜自己的体育生涯,珍惜好每场比赛。”从复出后的两项赛事发挥看,苏炳添兑现了承诺。随着东京奥运会日益临近,中国飞人还将在钻石联赛等国际赛事上检测自身状态,他的终极目标自然是在东京奥运会上取得佳绩。

少一分经济创收 多一层安全保障

——日本禁止海外观众入境的背后

本报综合消息 日本政府、东京奥组委和东京都政府20日与国际奥委会和国际残奥委会发表联合声明,宣布海外观众将无法在今年夏天入境日本。对于近100万海外奥运会和残奥会门票持有者来说,这是一个坏消息,但对于奥运会来说,无疑是多了一层安全保障。

去年11月国际奥委会主席巴赫访问日本时,与日本方面达成共识,承诺让“合理数量”的观众在现场观看奥运会,对海外观众入境也持乐观态度。当时日本疫情形势稳定,但之后日本推出的经济刺激措施导致全日本旅游消费报复性反弹,伴随着人员的大量聚集,疫情急转直下,菅义伟政府2月被迫宣布包括东京都在内的多地进入紧急状态,一度放松的入境限制也全部取消。这一深刻教训,可以说是禁止海外观众入境的直接诱因。

日本的疫情形势依然非常严峻,东京都17日的确诊病例超过400例,几

个解除紧急状态的地区疫情也有反弹苗头。因此,日本政府计划在21日全面解除紧急状态后,继续实施“全面暂停外国人的新入境许可”管控措施,每天允许入境者人数的上限为2000人。《日经新闻》报道,日本政府还将要求全部入境者下载可以定位的APP,由国家设置的“入国者健康确认中心”与入境者每天进行1次视频通话,确认健康状况。

奥运相关人士和运动员的入境问题,肯定是作为例外加以特别考虑的,因为4月初,奥运会测试赛将要重新启动。日本方面为所有参会人员制定了详细的防疫手册,除了入境检测外,原则上规定所有人在近乎“真空”中行动,避免接触当地社区。参加奥运会和残奥会的运动员大约为15400人,来自200多个国家和地区,另外还有来自世界各地的记者、裁判、官员、赞助商等等,全部加起来有数万人。东道主光是为这几万人制定防疫手册就用了3个

男子20公里竞走 1小时16分54秒 王凯华 打破全国纪录

在安徽黄山举行的2021年全国竞走锦标赛暨奥运会选拔赛上,王凯华在奥运项目男子20公里竞走比赛中,以1小时16分54秒的成绩打破由奥运冠军王镇保持的1小时17分36秒的全国纪录。蔡泽林、张俊分获二、三名,与王凯华一起拿下东京奥运会的入场券。

比赛刚开始,王凯华就迅速占据了优势,并将优势保持到终点。王凯华总结,这次比赛和去年的比赛,都属于寻找自己的最快频率。这次走出如此好的成绩,大大增强了王凯华的信心,他说:“赛前计划希望把全国纪录打破,取得东京奥运会参赛资格,这个成绩让我更有信心打破该项目的世界纪录!”下一阶段,王凯华将全力备战东京奥运会。

王凯华走出的1小时16分54秒的成绩,在该项目历史排行榜上名列第三位,也是世界上仅有的三个打破1小时17分大关的成绩之一。该项目世界纪录是日本选手铃木雄介保持的1小时16分36秒。

里约奥运男子20公里竞走亚军蔡泽林,在本次比赛中也刷新了自己的个人最好成绩,他以1小时17分39秒获



得亚军。随着年龄的增长,东京奥运会的延期对老将来说更是一次挑战。蔡泽林准备通过提升自己的实力,在东京奥运会上拿到一个理想成绩。获得第三名的张俊是第一次获得参加世界大赛的资格,他在东京奥运会上的目标是争取进入前三名。

在男子20公里竞走项目上中国选手历来表现优异,在2012年伦敦奥运会上,时年不到20岁的陈定以1小时18分46夺冠。在2016年里约奥运会上,王镇再以1小时19分14秒夺得金牌。如今最大竞争对手是奥运会东道主日本选手山西利和,这位2019年多哈世锦赛冠军得主,今年初走出了1小时17分20秒。

女子20公里竞走 1小时23分49秒 两将双双 打破世界纪录

在黄山进行的全国竞走锦标赛上也是好成绩不断,上午有一名男选手打破全国纪录,下午有两位女选手打破世界纪录。在女子20公里竞走比赛中,杨家玉、刘虹均走出超过该项世界纪录的好成绩,杨家玉以1小时23分49秒夺冠,刘虹、切阳什姐分获二、三名。

女子20公里竞走的竞争非常激烈,刘虹、杨家玉、切阳什姐、吕秀芝等多位名将同台竞技,该项目的奥运达标成绩为1小时31分,而此次参赛选手中共有17人的成绩达到了这一标准。比赛开始后不久,2017年世锦赛冠军杨家玉就冲出大集团独自领先,刘虹、切阳什姐、吕秀芝、杨柳静等人处在第二集团。比赛中段,随着吕秀芝、杨柳静等人被甩开,前三名的归属已没有太

多悬念。比赛尾声阶段,新的世界纪录能否诞生成了最大悬念,结果第一个通过终点线的杨家玉以1小时23分49秒的成绩,打破了刘虹2015年创造的1小时24分38秒的原世界纪录。刘虹以1小时24分27秒的成绩排名第二,同样超过自己的原世界纪录,切阳什姐以1小时24分45秒排在第三。

本场比赛后,参加东京奥运会女子20公里竞走比赛的中国运动员名单正式确定,杨家玉、刘虹、切阳什姐将代表中国队参赛,其中刘虹是第4次参加奥运会,同时也是卫冕冠军。切阳什姐是第3次参加奥运会,杨家玉则是首次参加奥运会。2016年里约奥运会,杨家玉曾以替补选手的身份随队出征,但最终没有获得上场机会。

多月的时间,根本没能力应对可能入境的近百万海外观众。

过去一年,日本民众对于奥运会的态度始终比较消极。民意调查显示,今年初,第三波疫情最严重时,超过80%的日本民众希望东京奥运会和残奥会取消或者再次推迟举行。《读卖新闻》3月初的民意调查显示,这个比例仍然接近六成。民众态度消极一个重要原因,就是担心海外游客大量涌入增加疫情恶化风险。今年下半年,日本要举行自民党总裁选举和众议院换届选举,为了应对选情,期待连任的菅义伟政府也只能被迫继续“闭关锁国”。

东京奥运会原本对海外游客极其看重。按照日本各界的共识,东京奥运会将向世界展示日本的重建和复兴,标志着日本从2011年大地震的灾难中恢复。日本企业也期望通过多领域的技术升级让世界看到日本的革新。同时,日本市场也期待东京在奥运会期间迎来200万游客,刺激2019年因上调消

费税率而遭受打击的日本经济。这些宏大的目标已经不可能实现。

禁止海外观众入境日本,并不代表东京奥运会将闭门举行。日本方面和国际奥委会将在4月底决定本土观众的数量。如同海外观众的问题一样,决定权还在日本政府手里。相信3月25日开始的火炬接力将成为日本方面的一个重要参考,如果火炬传递没有造成大的群体感染,本土观众的前景将更加乐观。

为了筹办奥运会,日本已经花费了大约120亿美元,缺少海外观众造成的损失与可能带来的风险相比已经可以忽略不计。巴赫和日本奥委会主席山下泰裕都曾表示,奥运会即使闭门举行,也是可以接受的。因为只要有电视转播,国际奥委会和日本方面就能把损失减少到最低,这是各方都能接受的底线。当然,对于原本就是通过电视画面了解奥运会比赛的全世界大多数人来说,可能心理反倒更平衡了。